

*К юбилею Веры Николаевны Прилепской –
доктора медицинских наук, профессора, заслуженного
деятели науки Российской Федерации*



С момента окончания в 1961 г. Смоленского государственного медицинского института Вера Николаевна Прилепская прошла большой, нелегкий, но насыщенный событиями и научными свершениями путь, начавшийся с должности врача акушера-гинеколога медсанчасти г. Узловая Тульской области. Затем были московский родильный дом №11 им. Клары Цеткин, клиническая ординатура на кафедре акушерства и гинекологии Первого МГМУ им. И.М.Сеченова под руководством академика Г.М.Савельевой.

И всегда на первом месте работа, совершенствование в профессии, достижение поставленных целей. В сфере интересов Веры Николаевны – проблемы гинекологической эндокринологии, контрацепции, генитальных инфекций и многие другие актуальные вопросы репродуктивного здоровья женщин.

С 1975 по 1977 г. В.Н.Прилепская – главный районный гинеколог-эндокринолог Ждановского района Москвы, а потом – многие годы работы в Московском областном научно-исследовательском институте акушерства и гинекологии (МОНИИАГ): вначале в качестве врача, затем в должности научного сотрудника. Научный приоритет отдан гинекологической эндокринологии, и в 1981 г. – успешная защита кандидатской диссертации на тему «Лечение больных с дисфункциональными маточными кровотечениями норстероидами».

И вот новый этап – назначение руководителем научно-поликлинического отделения МОНИИАГ. Совершенствуя амбулаторно-поликлиническую помощь с позиций клинициста, Вера Николаевна активно развивает научную работу, внедряет новые клинико-диагностические методики в лечебных учреждениях Московской области, оказывает консультативную и методическую помощь на местах.

С 1987 г. и по настоящее время судьба Веры Николаевны неразрывно связана с научно-поликлиническим отделением ВНИЦ ОЗМиР МЗ СССР (сейчас – ФГБУ «Научный центр акушерства, гинекологии и перинатологии им. акад. В.И.Кулакова» Минздрава России). Энергия, невероятное трудолюбие, творческие силы, научные идеи, великолепные организационные способности позволили Вере Николаевне из небольшой поликлиники создать новую мощную структуру – научно-поликлинический отдел, по сути – головное амбулаторно-поликлиническое учреждение России, осуществляющее активную клиническую, консультативную, научную и организа-

ционно-педагогическую работу. На его базе организовано непрерывное обучение врачей и научных сотрудников, ординаторов и аспирантов, открыт специализированный прием, организован стационар дневного пребывания.

В 1989 г. взята новая высота – защита докторской диссертации на тему «Вторичная аменорея. Клиника, диагностика и лечение», удостоенной премии Высшей аттестационной комиссии за лучшую диссертацию года! В 1994 г. Вере Николаевне было присвоено звание профессора, а в 1999 г. – заслуженного деятеля науки РФ.

В 2006 г. В.Н.Прилепская назначена заместителем директора по научной работе Научного центра акушерства, гинекологии и перинатологии, совмещающая новые обязанности с руководством научно-поликлиническим отделением.

Доктор медицинских наук, профессор В.Н.Прилепская абсолютно заслуженно считается основателем отечественной научной школы по амбулаторно-поликлинической помощи в акушерстве и гинекологии. Под руководством Веры Николаевны были защищены 45 кандидатских и докторских диссертаций, а ее многочисленные ученики сегодня – ведущие специалисты департаментов здравоохранения, заведующие кафедрами акушерства и гинекологии, руководители отделений, научные сотрудники и преподаватели высших учебных заведений.

Направления научно-практической деятельности Веры Николаевны всегда сосредоточены на самых актуальных проблемах акушерства и гинекологии: профилактике абортот и их осложнений, рациональной контрацепции и патологии шейки матки, вульвы и влагалища; инфекционных процессах и патологии молочных желез и многих других. И всегда определена высокая планка, всегда – стремление к совершенству, к высотам мастерства. Ее научные труды высоко оценены и признаны не только в России, но и зарубежными коллегами, нашли отражение в более чем 1000 научных работах! Вера Николаевна – автор и соавтор 25 монографий, пользующихся невероятной популярностью и ставших настольными книгами практикующих акушеров-гинекологов: «Практическое руководство по гинекологической эндокринологии», «Руководство по планированию семьи», «Руководство по охране репродуктивного здоровья», «Кольпоскопия – руководство для врачей», «Гормональная контрацепция», «Внутриматочная контрацепция», «Практическая гинекология», «Эктопии и эрозии шейки матки, влагалища и вульвы», «Поликлиническая гинекология», «Руководство по контрацепции», «Клиническая гинекология», «Руководство по амбулаторно-поликлинической помощи в акушерстве и гинекологии», «Гормональная контрацепция», «Руководство по профилактике рака шейки матки». Кроме того, она – научный редактор изданных в России трудов зарубежных ученых, автор многочисленных методических реко-

мендаций, инициатор внедрения новых прогрессивных технологий в рутинную акушерско-гинекологическую практику.

В.Н.Прилепская занимается врачебной, консультативной работой не только в родном Центре, но и оказывает помощь медицинским учреждениям Москвы и регионов России. В течение многих лет она консультант ЦКБ Управления делами Президента РФ и клиник Медицинского Управления делами мэра и Правительства Москвы. Под ее непосредственным руководством ведутся научные исследования по совершенствованию амбулаторной акушерско-гинекологической помощи; именно по этому направлению Вера Николаевна возглавляла проблемную комиссию РАМН. При ее непосредственном участии было создано первое в России национальное руководство «Профилактика рака шейки матки», в котором отражены новейшие мировые достижения и перспективы развития этой актуальной проблемы; под ее руководством разработаны новые технологии диагностики и лечения инфекций, передаваемых половым путем, внедрены в клиническую практику различные новейшие методы рациональной контрацепции, определена тактика их дифференцированного применения, детально изучены лечебные аспекты современных контрацептивных средств. Результатом исследований и активной созидательной работы в этом направлении стало создание в 2006 г. «Руководства по контрацепции», впоследствии многократно переизданного.

В 1990-е годы по инициативе и под руководством В.Н.Прилепской создано Российское общество по контрацепции, просветительская деятельность этой организации способствует снижению числа абортов, профилактике нежеланной беременности, рациональной контрацепции, внедрению новых прогрессивных методов и т.д.

В 1997 г. ею создана и активно работает под ее руководством Ассоциация по патологии шейки матки и кольпоскопии, играющая значимую роль в повышении непрерывного образования врачей, роста их профессионального уровня и внедрении в практическую деятельность современных методов диагностики, лечения и профилактики заболеваний шейки матки, причем заслугой Веры Николаевны является адаптация к российским условиям системы профилактики рака шейки матки.

Профессор Прилепская известна в нашей стране и за рубежом как главный исследователь ряда международных и отечественных многоцентровых клинических исследований. Более 10 лет она была бессменным председателем комиссии Фармакологического комитета Минздрава России по препаратам, используемым в акушерстве и гинекологии.

Вера Николаевна Прилепская – организатор, участник и приглашенный лектор авторитетнейших международных медицинских форумов, где она достойно представляет нашу страну в

качестве докладчика, руководителя симпозиумов и члена экспертных советов.

В течение многих лет Вера Николаевна была одним из организаторов и руководителей научной программы Всероссийского научного форума «Мать и дитя». Она бессменный организатор и руководитель ежегодных конгрессов «Амбулаторно-поликлиническая помощь в акушерстве и гинекологии», пользующихся большой популярностью среди практикующих врачей и ученых. Вера Николаевна – прекрасный оратор, великолепный лектор, мероприятия с ее участием всегда чрезвычайно популярны, а аудитории полны слушателей.

В.Н.Прилепская – член президиума Российского общества акушеров-гинекологов и Экспертного совета Министерства здравоохранения РФ по охране материнства и детства и мониторингу предстательства матерей и детей, заместитель председателя специализированного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций, член правления Европейского общества по контрацепции и репродуктивному здоровью (ESC) и Международной ассоциации по цервикальному раку (ECCA), член Европейского обще-

ства по генитальным инфекциям и неоплазиям (Eurogin), Европейской федерации по кольпоскопии и патологии шейки матки, Европейской ассоциации гинекологов-эндокринологов, почетный член Венгерского общества гинекологов, член Российской академии микологии, почетный профессор Смоленской государственной медицинской академии.

А еще есть и другая работа, ведь Вера Николаевна – главный редактор журнала «Гинекология», член редакционного совета журналов «Акушерство и гинекология», «Проблемы репродукции», «Остеопороз и остеопения», «Фарматека», «Consilium Medicum» и др.

Многолетний колоссальный плодотворный труд Веры Николаевны оценен государством, и за заслуги в области здравоохранения она отмечена государственными наградами: медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени, орденом «За заслуги перед Отечеством» IV степени, медалями «Ветеран труда», «За достигнутые успехи в развитии народного хозяйства СССР», «В память 850-летия Москвы», медалью им. академика В.И.Кулакова и грамотами Министерства здравоохранения РФ и др.

Глубокоуважаемая Вера Николаевна!

Искренне и от всего сердца поздравляем Вас с юбилеем! Мы благодарим судьбу за то, что на протяжении многих лет имеем возможность учиться у Вас высокому профессионализму и мудрости, мастерству и человеческим качествам. Желаем Вам долгих лет жизни, крепкого здоровья, процветания, новых свершений и реализации всех намеченных Вами планов. Очень горды тем, что у нас есть такой великий Учитель, и постараемся всегда оправдывать Ваше доверие и поддерживать Вас во всех Ваших начинаниях.

С любовью, Ваши ученики

Дорогая Вера Николаевна!

От всей души поздравляем Вас с юбилеем и выражаем Вам свое искреннее восхищение, уважение и признательность! Крепкого Вам здоровья, благополучия, успехов и новых профессиональных побед! Мы гордимся многолетним сотрудничеством с Вами и бесконечно уважаем Вас – блестящего профессионала, выдающегося ученого, мудрого главного редактора, красивую и обаятельную женщину!

Редакция журнала «Гинекология»